Т.М.Кузьмина,

МОУ Пудинская СОШ, с. Пудино, Томская обл.
Электрические явления

Повторительно-обобщающий урок-игра. 8-й класс

Цели:

1. Образовательная: подытожить знания учащихся по теме; закрепить навыки решения расчётных, качественных и экспериментальных задач по теме.

2. Воспитательная: развитие познавательного интереса к предмету; умение применять знания в новой ситуации; формирование навыков коллективной работы в группе и рационального разделения труда.

Ход урока:

1. Слово учителя:
«Поставим пред собою цель,

Чтоб после этого урока

Мог каждый другу рассказать

Как вычислить сопротивленье

И силу тока, напряженье

И получить при этом «5».

Ребята, все вы ещё находитесь под впечатлением 20 зимних олимпийских игр, проходивших в г. Турин в Италии. На олимпиаде спортсмены нашей страны показали замечательные результаты, выиграв 22 медали. Это явилось следствием упорных тренировок. Мы сегодня тоже проведём с вами олимпийские соревнования по тем знаниям, которые вы получили, изучая тему «Электрические явления». Класс разбивается на 4 команды-страны. Прошу в каждой команде выбрать капитана и назвать страну. (Например: Вольт, Ампер, Кулон и Джоуль).

За успешную работу вы будете награждаться символом олимпиады в Турине – Чебурашкой. Итоги подведём по количеству Чебурашек в каждой стране. При подведении итогов учитывается:

1) полнота ответов;

2) активность всех членов команды;

3) дисциплина.

Любая олимпиада начинается с того, что лучший зажигает олимпийский огонь. От каждой команды приглашаю 1 человека.

I. Вид соревнований. (Право зажечь олимпийский огонь).

1) Известно, что в состав атома лития входит 3 протона. Сколько всего частиц в атоме? Назовите их.

2) Как называется вещество, проводящее электрический ток?

3) Какой знак заряда у частиц, перемещающихся в металлах под действием электрического поля?

4) Как включается в цепь и что измеряет в цепи амперметр?

После ответа вручаю всем факел со схемой цепи на нём. У кого первого загорится лампочка, тот получит Чебурашку. 
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II. Вид соревнований – на знание формул и умение рассчитывать цепи.

По 1 участнику от каждой команды одеть Чебурашку в формулы. (На 2 команды – 1 Чебурашка на доске. Заполняют по очереди). В это же время команда рассчитывает R и P лампочки, сняв необходимые показания по цепи, собранной командой для того, чтобы зажечь олимпийский огонь.

III. Вид соревнований – капитаны к доске.
На доске 5 больших олимпийских колец. Капитаны по очереди берут вопросы-кольца и отвечают. (Без помощи команды – 2 Чебурашки, с помощью команды – 1 Чебурашка.)

1-ые кольца:

1. Какие из перечисленных ниже веществ относятся к проводникам?
а) эбонит; б) сталь; в) стекло; г) железо; д) вода; е) резина.

2. Укажите номера составных частей атома:

а) протон; б) нейтрон; в) орбита; г) электрон; д) ядро.
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3. На улице гроза, идёт сильный дождь. Какое явление мы фиксируем раньше: услышим гром или увидим молнию?

4. Что называется сопротивлением?

5. Выразите 2 500 Ом в кОм.

а) 2,5 кОм; б) 25 кОм; в) 250 кОм; г) 2 500 кОм.

2-ые кольца:

1. Какие из перечисленных ниже веществ относятся к диэлектрикам?

а) резина; б) медь; в) пластмасса; г) сталь; д) дерево; е) вода.

2. В ядре атома бериллия 9 частиц, из них 4 нейтрона. Сколько протонов содержит ядро? Сколько электронов содержит нейтральный атом?

а) 4р, 5е; б) 4р, 4е; в) 5р, 4е; г) 5р, 14е; д) 5р, 5е.

3. Почему говорят, что молния может находить закрытые под землёй клады?
4. Что называется электрическим током?

5. Сколько вольт в 0,75 кВ?

а) 7,6 В; б) 75 В; в) 750 В; г) 0,75 В; д) 7500 В.

IV. Вид соревнований.
После ответов капитанов они для команды получают 5 малых олимпийских колец с заданиями. В команде работают все, т.к. задание есть каждому.

1 команда
1 кольцо (чёрное). Каково сопротивление обмотки паяльника, если при напряжении 100 В сила тока в ней 500 мА?
2 кольцо (зелёное). Лампочка мощностью 10 Вт включена в сеть, сила тока в которой равна 0,5 А. Определите напряжение на этой лампочке?

3 кольцо (жёлтое). Определите сопротивление проводника, воспользовавшись необходимыми данными из графика I(U).
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4 кольцо (красное). Расшифруйте условные обозначения.
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5 кольцо (синее). Начертите схему по рисунку: 
2 команда
1 кольцо (зелёное). Лампа рассчитана на напряжение 3 В и силу тока 150 мА. Каково сопротивление лампы?

2 кольцо (чёрное). Вольтметр сопротивлением 80 Ом рассчитан на напряжение 160 В. Вычислите силу тока в обмотке вольтметра?
3 кольцо (жёлтое) . Определите сопротивление проводника по графику.
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4 кольцо (красное). Расшифруйте обозначения на схеме.
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5 кольцо (синее). Начертите схему по рисунку.
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3 команда
1 кольцо (зелёное). Мощность, потребляемая лампой карманного фонаря равна 0,33 кВт, а сила тока в ней 0,1 А. Вычислите напряжение на лампе.

2 кольцо (чёрное). Определите напряжение на катушке сопротивлением 100 Ом, если сила тока в ней 0,05 А.

3 кольцо (жёлтое). Определите сопротивление проводника, пользуясь данными графика.
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4 кольцо (красное). Расшифруйте условные обозначения на схеме.
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5 кольцо (синее). Начертите схему цепи по рисунку.
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4 команда
1 кольцо (зелёное). Определите сопротивление проводника и мощность тока, если при напряжении 200 В сила тока в цепи 0,4 В?

2 кольцо (чёрное). Определите напряжение на лампе мощностью 20 Вт при силе тока 0,1 А.

3 кольцо (жёлтое). Определите сопротивление проводника по графику.
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4 кольцо (красное). Расшифруйте условные обозначения на схеме.
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5 кольцо (синее). Начертите схему по рисунку.
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V. Каждая команда сильна, когда она едина. Заключительное задание одно на всех. Разгадать кроссворд по теме электричество, составленный вашими одноклассниками. Кто 1 – Чебурашка.
Подведение итогов
Итак, наша олимпиада заканчивается. Награды получены всеми странами участницами. Игра между странами участницами олимпийских игр проходила честно. Допинг командами (в виде шпор) не применялся. Окончательные итоги будут подведены на следующем уроке. Смотрим на олимпийский огонь и гасим его.

Спасибо за участие.
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1. Частица, несущая самый маленький отрицательный заряд.

2. Места на аккумуляторе, к которым с помощью клемм или зажимов подсоединяют проводники.

3. Этот прибор назван от латинского слова «накоплять».

4. Какой раздел физики мы сейчас изучаем?

5. Единица напряжения, названная в честь итальянского физика.

6. Единица сила тока, названная в честь французского учёного.
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Татьяна Михайловна Кузьмина. После окончания в 1977 году Томского педагогического института по специальности физика и математика в течение 28 лет работаю учителем физики в Пудинской средней общеобразовательной школе. Учитель 1 квалификационной категории, Ветеран труда, Почётный работник общего образования. Очень люблю составлять сценарии внеклассных мероприятий по физике, которые провожу как итоговые мероприятия недели физики в школе, например игры «Ставка», «Звёздный час», «Устами младенца» и т.д. Вопросы к последней игре мне помогли составить ребята 1 класса нашей школы, и мероприятие прошло просто отлично. Не решалась послать свои наработки долгое время. В этом году посылаю урок, составленный мною после зимней олимпиады и проведённый 3 марта. На фоне свежих впечатлений от прошедшей олимпиады урок получился очень живым, интересным.

Радует меня то, что у меня есть любимая работа, а огорчает, что с каждым годом уменьшается количество часов на изучение физики в старших классах.
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